

各地文化场馆活动丰富、人气高涨 文化过节，有滋有味



【第358期】

《为抗战吹响号角——中国共产党与抗战文化》展览再现“文化抗战”

新华社南宁5月8日电(记者 胡佳丽)5月8日,庆祝中国共产党成立100周年主题展《为抗战吹响号角——中国共产党与抗战文化》开展仪式在南宁昆仑关战役旧址博物馆举行。

本次展览由中国人民抗日战争纪念馆、南宁市文化广电和旅游局和南宁昆仑关战役遗址保护管理委员会联合主办,南宁昆仑关战役旧址博物馆承办,开展时间将持续至12月。

展览分为“坚定文化自信 发展抗战文化”“以文艺为刀枪 吹响抗战号角”“领导文化抗战 凝聚民族精神”三个部分,展出珍贵历史图片200余幅,包括聂耳创作《义勇军进行曲》手稿图片、延安电影团纪录片的部分剧照、号召抗日救亡的版画作品等。

中国人民抗日战争纪念馆文化宣传推广中心巡展工作负责人王业鑫介绍,抗战时期,在中国共产党的领导下,抗战文艺团体在根据地如雨后春笋般涌现,产生一大批经典文艺作品,《黄河大合唱》《延安颂》等大批优秀作品激励着一批批中华儿女奋起反抗日本侵略者。不少剧社深入各地用演剧的方式宣传抗战,美术工作者也在敌后斗争生活中创作出许多优秀作品,以画笔为刀枪坚持抗战。

南宁昆仑关战役遗址保护管理委员会党组书记、主任蒋宁华说,本次展览展示文化工作者在抗战烽火中“以纸笔为戈,以文墨铸剑”的点滴,全面反映中国共产党在抗战文化各领域所取得的丰硕成果,以及抗战文化对凝聚全民族力量取得抗战胜利起到的推动作用。

“百年风华 青春筑梦”主题动漫展播 传承红色基因

为庆祝中国共产党成立100周年,落实文化和旅游部党组关于党史学习教育的部署,发挥行业优势积极参与“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,5月8日,由文化和旅游部产业发展司主办的“百年风华 青春筑梦”主题动漫展播活动在浙江嘉兴南湖启动。

启动仪式在“百年风华 青春筑梦”主题动漫视频集锦中拉开序幕。文化和旅游部产业发展司负责人在启动仪式上表示,开展“百年风华 青春筑梦”主题动漫展播,是在建党百年之际践行习近平总书记关于“广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量”重要指示精神,通过动漫讲述革命历史、传承红色基因,激发广大青年“永远跟党走”的青春热情,激励动漫行业坚持以人民为中心的创作生产导向,推动动漫产业高质量发展。

据悉,“百年风华 青春筑梦”主题动漫展播活动遴选了一批主题动漫作品,在5月至7月间,通过网络动漫平台集中展播。作品中有展现党的光辉历程的《画说中共一大》《追梦者》,反映伟人风范的《毛主席在长征途中》《周总理在梅园新村》,展现伟大抗疫精神的《百年后,少年依旧》,反映非遗传承的《醒狮开泰》等。

(《中国文化报》罗群)

内容丰富的群众性主题文化活动,在5月至7月,将开展重点主题演出、展览等160余项,全市各级各类公共文化设施和机构将开展千余场群众文化活动。

舞台演出同样精彩。4月28日至5月10日,第三十七届上海之春国际音乐节举行,音乐节围绕“建党100周年”“长三角区域联动”“全国乐团汇演”“大师纪念演出”“名家及新秀”等主题推出28台主体演出项目。

同样是“五一”假期,“中国共产党的成长岁月”系列第一场活动“播撒革命的火种 燎原中国大地”在广州少年儿童图书馆举办。讲解员娓娓道来,带着大家回顾红色岁月。“广州是个英雄的城市,中国近现代革命策源地,红色地标遍布全城。广州老一辈革命家的故事深深印刻在红色革命景点中,提醒我们牢记历史。”小小讲解员们也纷纷登场,分享自己对红色文化的了解。“我们希望把‘读万卷书’与‘行万里路’结合在一起,让少儿读者感受红色文化。”该馆负责人表示。

(《人民日报》曹玲娟 王珏 姜晓丹 王永战 徐驭尧 毕京津 强郁文)

品,不时驻足互动。

5月1日傍晚,“星空奇妙夜”主题活动如约而至。在馆内的球形荧幕影厅,孩子们聚精会神看着巨幕荧幕上播放的科普片《探月工程》,连连发出惊呼。在天文望远镜前,孩子们排起长队,分组使用天文台50厘米口径折反射天文望远镜,观测月亮和星空。“通过天文馆奇妙夜活动,可以让拉萨市民了解到一个体验、学习天文的好去处,对孩子来说也是有趣的体验。”活动主办方说。

传承红色基因

《东方红》的经典旋律奏响,现场观众的热情高涨。5月1日下午,“永远跟党走”——2021上海城市草坪音乐会“春之声”活动,以一场《日出东方红——纪念建党100周年交响歌曲音乐会》启幕。《唱支山歌给党听》等诸多耳熟能详的歌曲被一一唱响。

作为首场庆祝活动,“春之声”同样拉开“永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年上海群众文化主题展演展示活动的序幕。5月起,上海全市以“永远跟党走”为主题,组织开展形式多样、

扩大游客入园缓冲区域,增设了入园验票通道。”三星堆博物馆文化产业园部长林维介绍,博物馆提前完善了旅游服务设施,增设林荫休息椅近百条,同时采取了提前预售、分时限流等措施,结合三星堆遗址考古新发现,博物馆还对讲解词进行了全面更新,同时增加了VR讲解、微信语音导讲,丰富讲解手段。此外,博物馆还开设开放式文物修复馆,设有文物储藏室、陶器修复室等,让观众直观感受文物修复,揭开修复工作的神秘面纱。

千里之外,河南博物院华夏古乐团“五一”专题赏听会在博物院华夏古乐厅举行。宁静星空下,逼真的虚拟“篝火”熊熊燃烧,远处丛林中,一个身披兽皮、头戴鸡毛的“先民”徐徐吹奏骨笛……旁边的屏幕上打出文字:河南濮阳贾湖遗址出土的骨笛,距今约8000年,是中国管乐器史的开端。“声声入耳,这一刻,我们与传统文化零距离。”演奏结束后,郑州大学学生张玉华说。

感受多彩文化

大气磅礴的《红旗颂》、钢琴

协奏曲《红绶舞》、歌剧《马捷帕》唱段……5月3日,庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年专场音乐会,于国家大剧院歌剧院、莫斯科大剧院老剧场内,通过卫星信号传输跨越时空奏响。“五一”假期,国家大剧院(含台湖)演出和普及活动共计24场。中国交响乐之春交响音乐会、国家大剧院制作话剧《十字街头》、上海歌剧院歌剧《江姐》等纷纷上演,各场票房全部售罄。中国儿童艺术剧院为小朋友们准备了《小美人鱼》等精彩的儿童剧,剧场爆满。

在湖北武汉德芭与彩虹书店,一场以汉口老建筑为主题的摄影展吸引了不少人驻足。市民姚婧婧一早来到书店,一边看展,一边轻声为6岁的女儿讲解。“我们一家是土生土长的武汉人,希望孩子能从小了解家乡的历史文化。”姚婧婧说。“五一”假期,武汉各类书店纷纷开展形式多样的文化体验,绘画作品展、纪录片放映会、少儿店员体验、系列阅读活动……为市民带来丰富的文化体验。

位于西藏拉萨的“藏域星球”天文科普体验馆里,同样游人穿梭。家长带着孩子们观看各类展

品味温州馄饨

缪士毅

夜幕之下,路过居住小区附近的街巷,忽然,那熟悉的竹梆声“咚、咚、咚”地由远而近传来,哦,走街串巷卖温州馄饨的小贩又来了!美味的馄饨吊起了我的胃口,于是,我停下脚步,买了一碗馄饨带到家里解馋。

温州馄饨,其特点是外皮薄似蝉翼,形如云朵,搭配新鲜瘦肉,佐以紫菜、蛋皮、葱花等,汤清味美,素享温州名小吃之誉。在温州,不论是早餐,或是夜宵,当地人总喜欢煮一碗温州馄饨,既可图个方便,又能讨个美味。徜徉温州城乡,随时可见小吃店,进入店中,你点上一碗温州馄饨,不需多久时间,服务员便会端来一碗让你好好品尝。每当有外地的朋友或同学来温州,我也总喜欢带他们尝尝这一地道的温州小吃,留下关于温州的味蕾记忆,有趣的是,这其中不少人成了品尝温州馄饨的回头客,后来他们再来温州时,会自己点名吃温州馄饨以解馋意。

温州馄饨的制作、烧煮大致有以下几个步骤:首先是制作馄饨皮,馄饨皮是以上等的小麦粉为主料,经手工擀制,薄如蝉翼,如今温州一些农贸市场中有专门出售馄饨皮的,方便客人购回去在家自己包馄饨;其次是备好馄饨馅,馄饨馅选用新鲜的猪肉绞成肉末;再次是包馄饨,取出馄饨皮,抹一点肉末包进馄饨皮中;第四是备好调料,主要有蛋丝、紫菜、浸酒虾米、葱花、食用盐、味精、榨菜等,蛋丝是用平底锅煎出蛋皮后再用刀切成细条而成;第五,待锅中水煮开后,将包好的馄饨放入锅中煮至浮起,中间可适当淋一两次冷水。需注意的是,煮馄饨是门技术活,要眼疾手快,起锅时不能破坏馄饨的形状;第六是准备一碗清汤,将煮好的馄饨盛起放入,加上备好的调料即可。此时,盛着馄饨的碗中,汤清见底,香气扑鼻,更有那黄黄的蛋丝,紫紫的紫菜,红红的虾米,绿绿的小葱,再加以榨菜点缀,秀色可餐。

都说一方水土养一方人,家乡的美食最易勾起长年漂泊在外的游子的愁绪。在走南闯北的温州人眼里,温州馄饨早已成了他们的思乡美食,每每回到家乡,总要好好吃上一碗,既满足了味蕾,又记住了乡愁。

如今,温州城乡尽管有着许多经营温州馄饨的小吃店,但多少年来,夜幕下挑着馄饨担走街串巷的小贩,依然是温州夜色中一道流动的风景。一碗温州馄饨,品的是家乡美味,抹不去的是乡愁记忆。



桦林

李海波摄

第30届中国戏剧梅花奖竞演在南京拉开帷幕

新华社南京5月9日电(记者 沈汝发)中国国家话剧院原创话剧《人间烟火》5月8日晚登场南京,开启了第30届中国戏剧梅花奖竞演大幕。

中国戏剧梅花奖是中国戏剧表演艺术最高奖。此次参与

终评的17位演员自5月8日起,在南京进行竞演,经终评评委现场观摩,评选出最终15名获奖演员。参演演员涉及话剧、京剧、越剧、秦腔等12个戏曲剧种。

“以剧目演出形式开展的梅

花奖现场竞演,是提倡戏剧艺术表演本位的鲜明诠释。”中国剧协党组成员、驻会副主席陈彦说,此次竞演中,一批新创现代戏竞相亮相,围绕“全面小康”“建党百年”等重大主题,谱写时代主旋律,讴歌百年辉煌,展示

现实题材创作的崭新风貌;整理改编的传统戏、新编历史剧,凸显了深厚的传统技艺,并融入了当代创作意识。

本届中国戏剧梅花奖由中国文联、中国剧协、南京市人民政府联合主办。

以红色经典砥砺奋进力量

龙润

今年,武汉市以“读红色经典,书英雄城史”为主题,策划20余项重点活动、15项城区特色活动和300余项一般活动,营造浓厚的书香氛围,为市民打造一场贯穿全年的阅读嘉年华,擦亮“书香武汉”品牌。(5月6日 武汉文明网)

书是人类文明的果实,读书是人类社会进步与开放的标尺。一部阅读史,也是一个时代、一个社会、一个人精神文化的成长史。近年来,随着全民阅读活动的推动和政策的激励,国人对阅读的兴趣和热情不断提升,各类形式多样的读书日活动层出不穷,读书好、读好书已成社会共识。

开卷有益,读书增智。在众多书籍里,有一类书虽历经岁

月积淀、时光打磨,却依然散发着经久不息、催人奋进的艺术魅力,那就是红色经典书籍。红色是指流动于作品血脉中的革命精神和英雄主义的思想风貌,经典是时代的缩影、文化的精髓、精神的凝结,是历史学习的生动教材。通过阅读红色经典书籍,开启震撼心灵之旅,让红色基因融入血脉,汲取砥砺前行精神力量。

用红色经典铸牢理想信念。当今世界正处在大发展大变革大调整时期,社会意识和价值观念呈现出多元化格局,红色经典记录着红色历史、承载着红色记忆,品读经典红色书籍,能够带领我们重温百年党史的峥嵘历程,体悟凝练其中的精神血脉和文化品

格,其教育作用是长期的、持久的,让我们在艺术享受中了解“红色家谱”,在艺术感染中坚定理想信念,从而避免少知而迷、不知而盲、无知而乱,在前行道路上看得更远,走得更稳。

用红色经典滋养浩然精神。精神因传承而不灭,历史因铭记而永恒。百年非凡的奋斗历程,涌现出无数革命烈士、英雄人物,从长征精神、大庆精神到“两弹一星”精神、伟大抗疫精神,无一不体现着“革命理想高于天”的价值追求。红色经典用艺术形式生动鲜活地再现党的历史,其所表现的家国情怀、革命精神和英雄气概,具有更直观的“教科书”“必修课”作用,让我们在革命先烈的跨越时空的精神对话中,涵养勇

往直前、敢于亮剑的英雄情怀,赓续传承百年党史淬炼锻造的伟大精神。

经典流传、精神永续。让我们从此刻做起、从自己做起,学好用好红色经典和重大主题读物,养成读书、学习、思考的良好习惯,在“红色教科书”中汲取文化养分和精神伟力,让红色经典更富时代气息,让英雄人物更加生动鲜活,把红色精神内化于心、外化于行,汇聚起奋勇前行的磅礴力量。

